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8.- ASSOCIACIONS SINDICALS  

 
8.1.- Quins mecanismes creu vostè que existeixen actualment a Andorra per 
canalitzar les demandes i/o queixes dels treballadors? (màxim dues respostes) 
 

384 54.2%

126 17.8%

61 8.5%

47 6.7%

38 5.4%

30 4.3%

20 2.8%

13 1.9%

4 .5%

2 .3%

23 3.2%

87 12.2%

131 18.5%

709

Inspecció de treball

Associacions sindicals

Organismes judicials (Batlle...)

Ambaixada del seu país

Raonador del ciutadà

CASS

Govern

Associacions de residents

Càritas

Comú

Altres

No hi ha

Ns/nc

Base

Freqüència Percentatge

 
 
En aquesta qüestió sobre els mecanismes per canalitzar les demandes dels treballadors, 
els enquestats podien donar dues respostes. El mecanisme més esmentat és la inspecció 
de treball (54,2 %), i en menor mesura les associacions sindicals (17,8 %), organismes 
judicials (8,5 %), l’ambaixada (6,7 %) o el raonador del ciutadà (5,4 %). També cal 
destacar que un 12,2 % diuen que no hi ha cap mecanisme i el 18,5 % no respon la 
qüestió. Els més joves i els del grup de més edat són les que menys responen, així com 
els que tenen estudis primaris i els que no realitzen cap activitat professional. En funció 
de la nacionalitat, els andorrans i els espanyols són els que més han respost, i els 
andorrans esmenten les associacions sindicals en major proporció que els de la resta de 
nacionalitats, mentre que els espanyols i altres nacionalitats coneixen amb més 
freqüència la inspecció de treball com a mecanisme per canalitzar les demandes dels 
treballadors. També esmenten més els sindicats les persones amb nivells d’estudis més 
alts i el personal administratiu i els professionals i tècnics. (Veure annex taula 8.1) 
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8.2.- Quin poder i quina influència creu que poden tenir els sindicats a Andorra? 
 

264 37.2

279 39.3

88 12.4

78 11.1

709 100.0

Molta o bastant

Poca

Cap

Ns/nc

Total

Freqüència Percentatge

 
 
Respecte el poder i la influència que poden tenir els sindicats a Andorra, el 37,2 % dels 
enquestats creuen que pot ser molta o bastant, mentre que una major part de la població 
pensa  que poden tenir poca influència (el 39,3 %) o cap  (el 12,4 %), i l’11 % no ha 
respost. En aquesta qüestió les dones han respost en menor proporció que els homes, i 
en les diferents respostes hi ha més proporció d’homes. Segons la nacionalitat, els 
andorrans són els que més han respost i tenen major proporció dels que pensen que els 
sindicats poden tenir molta o bastant influència (el 43,5 % dels andorrans pel 34,5 % 
dels espanyols i el 32,9 % de les altres nacionalitats), i en funció de l’ocupació el 
personal administratiu, els treballadors de la indústria i construcció, i els treballadors no 
qualificats són els que pensen en major percentatge que els sindicats poden tenir molt o 
bastant poder i influència. (Veure annex taula 8.2) 
 
8.3.- Està més aviat d'acord o més aviat en desacord amb les següents frases: 

8.3.1.- "Les associacions sindicals són imprescindibles per protegir els interessos dels 
treballadors" 

480 67.7

81 11.4

148 20.9

709 100.0

Més aviat d'acord

Més aviat en desacord

Ns/Nc

Total

Freqüència Percentatge

 
 
La major part de les persones enquestades (67,7 %) està d’acord amb que les 
associacions sindicals són imprescindibles per protegir els interessos dels treballadors, 
si bé el 21 % no es defineix clarament. Els homes han respost més (tenen major 
percentatge en les dues respostes), i en funció de la nacionalitat, els d’altres 
nacionalitats (diferents de l’andorrana i espanyola) són els que estan més d’acord. En els 
nivells d’estudi més alts han respost en major proporció (tenen més percentatge entre els 
que estan d’acord però també en desacord). En relació a l’ocupació els treballadors no 
qualificats, els treballadors de la indústria i construcció, els professionals i tècnics, i el 
personal administratiu són els que estan més d’acord. (Veure annex taula 8.3.1) 
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8.3.2.- "A Andorra el moviment sindical serà tan important com a la resta dels països 
europeus" 

 

316 44.5

217 30.6

176 24.9

709 100.0

Més aviat d'acord

Més aviat en desacord

Ns/Nc

Total

Freqüència Percentatge

 
 
En relació a si el moviment sindical a Andorra serà tant important com a la resta dels 
països europeus, el 44,5 % de la població hi està d’acord, mentre que el 30,6 % es 
mostra més aviat en desacord i el 25 % no es defineix. Les persones de nacionalitat 
andorrana s’han mostrat més en desacord i en menor proporció d’acord i que els 
espanyols i la resta de nacionalitats, i els que tenen nivells d’estudis més baixos estan 
més d’acord, alhora que augmenta el percentatge dels que estan en desacord al passar a 
nivells d’estudis més alts. En funció de l’ocupació estan més d’acord els treballadors no 
qualificats i els qualificats i  
semiqualificats dels diferents sectors, així com els professionals i tècnics, mentre que 
els directius i personal administratiu són els que tenen més percentatge en desacord. 
(Veure annex taula 8.3.2) 
 

8.3.3.- "Per aconseguir unes bones condicions laborals no cal la intermediació de les 
associacions sindicals" 

 

249 35.1

262 36.9

199 28.0

709 100.0

Més aviat d'acord

Més aviat en desacord

Ns/Nc

Total

Freqüència Percentatge

 
 
En aquesta qüestió, l’opinió està molt dividida entre els que estan d’acord (35 %) i els 
que estan en desacord (37 %), tenint en compte que el 28 % no s’ha definit. 
 
Els homes han respost més que les dones, i estan d’acord en major proporció que no cal 
la intermediació dels sindicats per aconseguir unes bones condicions laborals (41,3 % 
dels homes pel 28,2 % de les dones). Els andorrans també han respost més i estan en 
desacord en major proporció que la resta de nacionalitats. En funció del nivell d’estudis, 
augmenta els que responen al passar a nivells més alts i també augmenta la proporció 
dels que estan en desacord. (Veure annex taula 8.3.3) 
 
 



    
Segon trimestre del 2002 

 

6 

8.4.- Digui si està d’acord o en desacord amb que les associacions sindicals utilitzin 
cadascuna d’aquestes mesures per tal de defensar el seus interessos? 
 

 

87.0% 5.8% 7.2%

85.9% 7.8% 6.3%

86.3% 6.6% 7.1%

32.1% 61.5% 6.4%

31.1% 61.0% 7.9%

Reunions sindicals amb treballadors

Difusió pels mitjans de comunicació
de les seves demandes

Negociació col.lectiva amb Govern i
empresaris

Manifestacions al carrer

Vagues o aturades laborals

D'acord En desacord Ns/Nc

 
 
Una gran majoria de la població (al voltant del 86 %) està d’acord amb que les 
associacions sindicals facin reunions amb els treballadors, que utilitzin els mitjans de 
comunicació per a la difusió de les seves demandes i participin amb el Govern i els 
empresaris en la negociació col·lectiva per defensar els seus interessos, però en relació a 
fer manifestacions al carrer i vagues o aturades laborals la majoria de la població (el 61 
%) està en desacord. 
 

8.4.1.- Reunions sindicals 

617 87.0

41 5.8

41 5.8

10 1.4

709 100.0

D'acord

En desacord

Ns

Nc

Total

Freqüència Percentatge

 
 
En aquesta qüestió han respost es major proporció els homes que les dones (per això els 
homes tenen més percentatge en les dues respostes), i en relació a l’edat augmenta la 
proporció dels que no responen en els grups de més edat alhora que disminueix el 
percentatge dels que estan d’acord amb les reunions sindicals dels treballadors. També 
responen més els andorrans (i responen en major percentatge d’acord que els espanyols 
i altres nacionalitats) i en funció de l’ocupació destaca la major proporció d’acord entre 
els treballadors no qualificats, treballadors de la indústria i construcció i els 
professionals i tècnics, mentre que els que menys han contestat són els que no tenen una 
activitat professional (jubilats, mestresses de casa, estudiants). (Veure annex taula 
8.4.1) 
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8.4.2.- Difusió pels mitjans de comunicació de les seves demandes 

609 85.9

55 7.8

35 5.0

10 1.3

709 100.0

D'acord

En desacord

Ns

Nc

Total

Freqüència Percentatge

 
 
Els homes s’han definit més que les dones (no ha contestat el 3,5 % dels homes pel 9,1 
% de les dones) i tenen major proporció de les dues respostes, especialment dels que 
estan en desacord amb que els sindicats facin difusió de les seves demandes a través 
dels mitjans de comunicació. En els diferents grups d’edat els més joves són els que 
més responen i va augmentant el percentatge dels que no responen en els grups de més 
edat, alhora que hi ha una tendència a disminuir el percentatge dels que estan d’acord. 
Els andorrans també responen més (i tenen percentatges superiors en les dues respostes) 
i en relació a l’ocupació els que no realitzen una activitat professional (jubilats i 
mestresses de casa) són els que menys responen i els que estan menys d’acord. (Veure 
annex taula 8.4.2) 
 

8.4.3.- Negociació col·lectiva amb el Govern i empresaris 

 

612 86.3

47 6.6

39 5.5

11 1.5

709 100.0

D'acord

En desacord

Ns

Nc

Total

Freqüència Percentatge

 
 
A l’augmentar l’edat de la població enquestada hi ha més percentatge dels que no es 
defineixen, alhora que disminueix els que estan d’acord amb la participació dels 
sindicats en la negociació col·lectiva. També s’observa una relació significativa en 
funció del nivell d’estudis, ja que en els nivells més alts hi ha més proporció dels que es 
defineixen i també dels que estan d’acord. Els que no tenen una activitat professional 
(jubilats i mestresses de casa) són els que menys responen, els professionals i tècnics, 
treballadors de la indústria i construcció i el personal administratiu són els que tenen 
més percentatge d’acord. (Veure annex taula 8.4.3) 
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8.4.4.- Manifestacions al carrer 

227 32.1

436 61.5

34 4.8

12 1.6

709 100.0

D'acord

En desacord

Ns

Nc

Total

Freqüència Percentatge

 
 
En relació a les manifestacions al carrer per part dels sindicats, s’observa una associació 
significativa analitzant les respostes en funció de l’edat, ja que disminueix la proporció 
dels que estan d’acord i augmenta la proporció dels que estan en desacord al passar dels 
grups més joves als de més edat. En relació al nivell d’estudis també augmenta l’acord 
en els nivells d’estudis més alts alhora que disminueix la proporció dels que estan en 
desacord, i segons l’ocupació els jubilats i mestresses de casa són els que menys es 
defineixen, i tenen menys proporció d’acord, junt amb els directius i propietaris, mentre 
que el personal administratiu i els professionals i tècnics són els que tenen més 
percentatge d’acord, junt amb el grup d’estudiants i altres. (Veure annex taula 8.4.4) 
 

8.4.5.- Vagues o aturades laborals 

221 31.1

432 61.0

42 5.9

14 2.0

709 100.0

D'acord

En desacord

Ns

Nc

Total

Freqüència Percentatge

 
 
Els homes han contestat més que les dones (4,4 % dels homes no s’ha definit per l’11,7 
% de les dones) i tenen més percentatge d’acord (i també més proporció en desacord) en 
la realització de vagues o aturades laborals. El factor edat també resulta significatiu en 
aquesta qüestió ja que responen en major proporció els grups més joves i tenen més 
percentatge d’acord respecte els de més edat. També els de nacionalitat andorrana, a 
més de contestar en major proporció estan més d’acord que els espanyols i les d’altres 
nacionalitats en aquest tema. Al passar de nivells d’estudis més baixos als més alts, 
augmenta els que estan d’acord i disminueix els que estan en desacord amb que els 
sindicats facin vagues o aturades laborals per defensar els seus interessos. Les 
mestresses de casa, jubilats i els treballadors no qualificats són els que menys responen, 
i els que estan més d’acord són els professionals i tècnics (41 %), el personal 
administratiu (37 %) i el grup d’estudiants i altres (49 %). (Veure annex taula 8.4.5) 
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8.5. Considera vostè que el dia 1 de maig, com festa del treball, hauria de ser un 
dia festiu per tothom com el dia de Nadal o el dia de la Constitució? 
 

637 89,8

67 9,5

5 ,7

709 100,0

Sí

No

Ns/nc

Total

Freqüència Percentatge

 

Com s’aprecia a la taula hi ha una opinió força unà nime entorn a la 
pregunta, doncs el 89 % pensen que el dia 1 de maig  hauria de ser un dia 
festiu, davant el 9 % que pensen el contrari. 

Sense comptar els casos que no han respost (Ns/Nc) s’observa que hi ha una relació 
significativa amb l’ocupació, ja la proporció de respostes a favor de que el dia 1 de maig 
es faci festa és major en els treballadors de la indústria i de la construcció, en els 
treballadors no qualificats i en les mestresses de casa. D’altra banda, dels enquestats que 
consideren que el dia 1 de maig no hauria de ser festiu, els directius i quadres intermedis 
ocupen el major percentatge . 
Pel que fa a les altres característiques sociodemogràfiques no hi ha relacions 
determinants 
(Veure annex taula 8.5) 
 
8.6.-Si el dia 1 de maig fos festiu per tota la població d'Andorra, què representaria 
per vostè? 

 
 
Com s’evidencia a la taula més de la meitat dels enquestats (60%) consideren el dia 1 de 
maig com un dia de festa més envers el 29% que pensen que ha de ser un dia 
reivindicatiu. 
D’entre els enquestats pels que el dia 1 de maig seria un dia més de festa, que 
representen el 60%,  i sense comptar els casos que no han respost, s’aprecien relacions 
significatives entre nacionalitats, ja que els estrangers, en primer lloc, els espanyols i els 
portuguesos, en segon lloc ocupen els majors percentatges, en relació a les altres 
nacionalitats. Si s’analitza segons la variable ocupació (en aquest cas agrupada) 

 

430 60,6

210 29,6

49 6,9

21 2,9

710 100,0

Un dia més de festa

Un dia per participar en
reivindicacions laborals

Les dues

Ns/nc

Total

Freqüència Percentatge
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s’observa que els treballadors  qualificats, semiqualificats i no qualificats de tots els 
sectors són els col·lectius que representen major proporció. D’altra banda, del 29% de la 
població que pensa en el dia 1 de maig com un dia per fer reivindicacions laborals, 
predominen els andorrans, i entre aquest col·lectiu d’andorrans destaquen els que 
treballen com administratius o en càrrecs similars. 
En funció de l’edat i sense comptar els que no han respost (Ns/Nc) també hi ha una 
relació significativa ja que  mentre que els joves  donen  en major nombre un sentit  
reivindicatiu al dia 1 de maig, els enquestats a partir de 55 anys li donen en major 
proporció un sentit més festiu. (Veure annex taula 8.6) 
 
8.7.- Conclusions 
 
Els mecanismes més coneguts per canalitzar les demandes dels treballadors són la 
inspecció de treball i en menor mesura els sindicats i altres. Entre els que creuen que els 
sindicats són imprescindibles per protegir els interessos dels treballadors hi ha major 
percentatge d’acord de treballadors no qualificats i de treballadors de la indústria i 
construcció, tècnics, mentre que els que estan més en desacord en major proporció són 
els directius, propietaris i comandaments intermedis, i els jubilats. Entre els que creuen 
que a Andorra el moviment sindical serà tan important com a la resta de països europeus 
destaquen els enquestats no andorrans i els que tenen estudis primaris, els treballadors 
no qualificats i els treballadors  
de la indústria i construcció, i els que estan més en desacord són els directius, 
propietaris i comandaments intermedis, el personal administratiu i el grup d’estudiants i 
altres. Els que creuen que no cal la intermediació dels sindicats per aconseguir unes 
bones condicions laborals són en major proporció els homes, els espanyols i d’altres 
nacionalitats, i els que tenen estudis primaris i universitaris, si bé els universitaris també 
tenen major percentatge en desacord ja que han respost en major proporció. 
En relació a les diferents actuacions dels sindicats per defensar els seus interessos, les 
reunions amb treballadors, la difusió pels mitjans de comunicació de les seves 
demandes i la participació en la negociació col·lectiva, són acceptats per una gran 
majoria de la població mentre que en relació a les manifestacions i vagues hi ha més 
població en desacord. En tots els casos hi ha més percentatge d’acord entre els grups 
més joves que va disminuint en els grups de més edat. En el tema de les reunions amb 
treballadors es mostren més d’acord els andorrans i els treballadors no qualificats, els 
treballadors de la indústria i la construcció i els professionals i tècnics. En el tema de la 
difusió pels mitjans de comunicació destaca un major acord entre els directius i 
propietaris, professionals i tècnics, treballadors de la indústria i construcció i els 
administratius. Respecte la negociació col·lectiva augmenta l’acord en els nivells de 
més estudis i entre els professionals i tècnics, els treballadors de la indústria i 
construcció i el personal administratiu. En relació a les manifestacions i les vagues 
també hi ha més proporció d’acord en els nivells d’estudis més alts, els professionals i 
tècnics, el personal administratiu i el grup d’estudiants i altres (també dels treballadors 
en els sectors de la indústria i la construcció pel que fa a les manifestacions). 
Pràcticament el 90% de la població considera que el dia 1 de maig hauria de ser festiu, i 
un de cada tres enquestats consideren aquest dia com un dia per participar en 
reivindicacions laborals.  


